

Не креслом единым

Без чего никак не прожить россиянину даже месяца? Вопрос, разумеется, с подвохом. Так что стандартные предположения, вроде еды и одежды, сразу отпадают. Чуть ближе, но по-прежнему не в яблочко, будут анекдотические варианты – каждый русский обязан иметь балалайку, шапку-ушанку и стол-книжку, погребённую под завалами на балконе. Отгадку даст Росстат – именно это ведомство регулярно наполняет стандартную покупательскую корзину среднестатистического жителя нашей страны. И наполняет, надо признаться, весьма странно. В этом году в обязательный ежемесячный набор добавились гипсокартон, детское автомобильное кресло и чемодан.

Живут россияне не креслом единым – всего в мониторинге Росстата участвуют 566 позиций. Помимо гипсокартона и автокресла туда затесались умные часы, офисная бумага (но это ещё куда ни шло!) и речные круизы по территории России. Причудливость выборки, впрочем, объясняется довольно просто – именно по этой корзине статистическое ведомство считает инфляцию. И вот вам чудеса без капли мошенничества – цены на потребительские товары за май этого года выросли всего на 0,31% в месячном выражении и на 2,5% – в годовом. Такой процент прекрасно вписывается в заявленный Банком России ориентир – 4%, а главное – почти идеально совпадает с подсчётами самого Центробанка. А значит, и подсчёты верные – не могут же две независимые друг от друга организации синхронно ошибиться! Как оказалось, могут.

Чтобы проверить правильность государственных расчётов, достаточно обратиться к незави-

мым исследованиям. Международное исследовательское холдинг «Ромир» уже не первый месяц считает так называемую «инфляцию кошелька» – и расхождение с официальными цифрами получает весьма существенные.

Но прежде разберёмся в методиках подсчёта. То, как считает Росстат, известно только самому Росстату – потребительская корзина формируется самим ведомством на основании собственного мнения. Поэтому внезапное появление в ней листов гипсокартона или детского кресла явление хоть и неоднозначное, но вполне закономерное. Проще говоря, нам вовсе не обязательно ежемесячно скупать весь ассортимент листового материала на стройбазе, запикивая его в новый (каждый месяц – новый!) чемодан – Росстат и без россиян разберётся, чего и кому недостаёт для полного счастья. Совсем другое дело – подсчёты на основании реальных покупок определённой группы людей. В исследовании «Ромира» участвовало более 40 тысяч человек

из 220 городов России. Их потребление рассчитывалось при помощи специального программного обеспечения, «запоминающего» и анализирующего покупки. Из 15 миллионов покупок, сделанных россиянами за время исследования, были выбраны 200 наименований самых популярных товаров. Ежемесячно фиксировали динамику роста цен, отмечая колебания ценников выбранных товаров единиц. По итогу аналитики создали свой индекс, получивший название FMCG (Fast Moving Consumer Goods, товары повседневного спроса). И так, что же показывает этот индикатор и к какому выводу пришли сами авторы исследования?

Оказалось, что реальная инфляция существенно отличается от той, которую подсчитывает Росстат и на которую ссылается Центробанк. Уже в январе этого года индекс показал прирост на 3,3% в месячном выражении и целых 32% роста относительно аналогичного периода предыдущего года. Дальше – больше. В феврале то-

вары подорожали ещё на 4%, сохранилась тенденция и в марте – ещё плюс 1,5% к значениям февраля. При этом сам индекс FMCG достиг отметки 180%, обозначив таким образом почти двукратный рост цен за последнюю пятилетку – за 100% был принят уровень цен января 2019 года. В апреле «инфляция кошелька» составила 2%, а в мае – 1,5% в месячном выражении, или 19 и 15% годовых соответственно. Проще говоря, реальная инфляция оказалась выше официальной в шесть раз. Причина этого проста и раскрывается в самом исследовании «Ромира»: «в отличие от Росстата Дефлятор FMCG замеряет цены на корзину продуктов, которую фактически покупают россияне, а не на базовую».

Методика Росстата подвергается критике и со стороны ряда экспертов. Некоторые аналитики считают, что корзина Росстата абсолютно не учитывает реальные перемены в покупательских настроениях россиян. Рост спроса на отдельные виды товаров «по-

догревает» их стоимость – именно так работает капиталистическая экономика и именно поэтому дорожает реальная потребительская корзина – в отличие от среднестатистической корзины Росстата, где появляются совершенно внезапные чемоданы и автокресла. К слову, соотношение товаров в корзине тоже вызывает вопросы. Экономисты отмечают, что товары повседневного спроса – такие, как еда и напитки – занимают только треть корзины, остальные две трети приходится на прочие товары, стоимость которых растёт гораздо медленнее и которые вряд ли пользуются большой популярностью у населения. Тем более что россияне всё чаще экономят на всём, включая самое необходимое. Опрос сервиса «Зарплата.ру» показал – почти каждый четвёртый житель нашей страны столкнулся с нехваткой средств. «Экономить в этом году стали 75% россиян», – говорится в исследовании, при этом отмечается, что «экономить на всём» стараются 41% опрошенных. Особенно печально видеть, что 9% (то есть почти каждый десятый!) старается не потратить лишней рубль на продукты питания, столько же экономят на одежде и обуви. Вот только Росстат об этом то ли не знает, то ли умышленно игнорирует, приписывая россиянам ежемесячные речные круизы. А круизы, меж тем, у нас только одни – в ближайший магазин за товарами по акции, да на дачу. Какие уж тут смарт-часы и автокресла...

Анастасия Лёшкина

Внедрение ЕГЭ и ОГЭ обернулось формализацией образования, отучило школьников отобретения аналитических навыков. Коммунисты настаивают на отмене этих экзаменов. Своё мнение по этому поводу выразил первый заместитель Председателя Комитета Государственной Думы по образованию и науке, член фракции КПРФ, председатель Общероссийского общественного движения «Образование – для всех», доктор философских наук Олег Николаевич Смолин. Он назвал ЕГЭ и ОГЭ безобразием из трёх букв.

«Начались экзамены у детей, и мы снова и снова убеждаемся, что с творческим образованием они плохо совместимы. Да, нам говорят, что это повышает объективность оценки, но это не совсем так – оценка учителя просто заменяется оценкой тестолога. Мы долго добивались, чтобы к экзаменам была добавлена устная часть, и добились: в девятом классе появился устный предэкзамен по русскому языку. Но если вы узнаете условия проведения этого экзамена, вы крайне удивитесь: неважно, что вы расскажете экзаменатору под камерой, важно, все ли микротемы вы использовали. Неважно, что вы сказали с точки зрения содержания, важно, сколько вы произнесли фраз. Этот формализованный

Безобразие из трёх букв



экзамен – настоящее безумие, а нам нужны экзамены творческие! Да, количество ребят из регионов, которые приезжают учиться в вузах Питера и Москвы, увеличилось. Но обратно они не возвращаются! Мои коллеги, учёные и преподаватели с тревогой говорят о проблемах воспроизводства научного потенциала в регионах, например, в моей родной Сибири, в Омской области.

Кроме всего прочего, надо понимать, что

ЕГЭ имеет ещё несколько пороков, назову только два. Он разрушает систему образования. Жизненная и финансовая цена ЕГЭ так велика, что старшеклассники перестают изучать все предметы, кроме тех, которые собираются сдавать, а учителя из сочувствия к ним закрывают на это глаза. В итоге мы получаем людей, которые что-то знают в узкой области и ничего не знают в других. 35% населения России думают, что Солнце – спутник Земли, а примерно 30% – что гены содержат только геномодифицированные продукты! Вопиющая безграмотность, какая в советские времена и не снилась!

Второй порок заключается в том, что ЕГЭ, как любой формализованный экзамен, вредит воспитанию. Я запомнил на всю жизнь уроки моих дорогих учителей. Это был человеческий разговор с детьми! Мы не всегда помним содержание уроков, но всегда помним учителей, если они были

личностями. Современная «дрессировочная» методика оценила бы такие уроки как провальные.

Российским властям надо определяться: хотят ли они возвращать нашей школе главную функцию, функцию развития личности ученика, либо же оставлять плохо с ней совместимую систему дрессировки. Очередной законопроект о добровольности ЕГЭ внесён нами в Госдуму почти два года назад, и до этого мы неоднократно их предлагали. Разница в одном: недавно во время отчёта правительства Вячеслав Володин заявил премьеру Михаилу Мишустину, что ЕГЭ входит в пятёрку проблем, вызывающих недовольство населения. Так, может быть, правительству хоть раз прислушаться к мнению народа?

Мы будем отстаивать добровольность ЕГЭ! Если позарез нужно поступить в московский или питерский вуз – мучайся, наймай репетиторов, дрессируйся. Если собираешься в колледж или в вуз в своём регионе, зачем мучить себя и других? Получай нормальное образование! Экзамен должен быть не местом, где за ребятами следят чуть ли не в туалете, а местом, где им дают возможность показать, чему они научились!»

ВСТУПАЙТЕ В КПРФ!

Тел. 8 (495) 318-51-73 Эл. почта: join@msk.kprf.ru Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

ПРАВДА
МОСКВА

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».
Тел. 8-495-318-51-73.

Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г. Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-56-38.

Электронная почта: pravdamoskvy@yandex.ru
www.msk.kprf.ru

Распространяется бесплатно, часть тиража – по подписке. Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Отпечатано в филиале ОАО «ФОП» «Волоколамская типография». 143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз.

Заказ №2204-23

Подписано в печать 3 июля 2023 г.

По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00